

## ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора кафедры философии и теологии  
федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Ольхова Павла Анатольевича

на автореферат диссертации Щедриной Ирины Олеговны «Самосознание и  
автобиографический нарратив: эпистемологический анализ», представленной на  
соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности  
09.00.01 – онтология и теория познания

Диссертация Ирины Олеговны Щедриной является вполне обстоятельным и квалификационно добротным исследованием – анализом, успешно выполненным в различных герменевтико-эпистемологических горизонтах. Наиболее основательно здесь представлена отечественная эпистемологическая традиция, то её течение, в котором выявляется семантика субъективности познавательного опыта в его смысловой определенности и исторической («неклассической») подвижности. Замысел Ирины Олеговны, насколько я понимаю, прежде всего состоит в том, чтобы верифицировать жизненность этой традиции, её познавательную открытость и продуктивность, эпистемологически консолидируя различные дисциплинарные практики идентификации субъективности, – приняв во внимание отношение самосознания и автобиографического нарратива, как оно представлено в актуальных психологических, социологических и культурно-исторических исследованиях.

Осуществление этого замысла, вполне свободное, соответствующее вольному и проникательному настроению самой традиции, к которой причастна И.О. Щедрина, потребовало от неё тщательной работы в области истории понятий, балансирующих на грани определмости, – от «вечно» определяемых понятий сознания и самосознания, до тех, которые всё еще уточняются в своих базовых смысловых статусах (нарратив, автобиографический нарратив, нарративное самосознание и др.). В диссертации можно наблюдать переключку и взаимный перевод языков различных гуманитарных практик, своего рода герменевтические встречи абстракций высоких уровней и конкретных форм естественного языка, уточняющих друг друга «в контексте современных трактовок историзма человеческого бытия» (с. 4). Продуктивной работе с языковыми формами в диссертационном исследовании соответствует его энциклопедизм: Щедрина хорошо представляет себе спектр концептуальных возможностей, уже существующих; при этом энциклопедическая установка, которая создает весьма благоприятное впечатление от работы и, между прочим,

вполне оправдана рамками диссертационного жанра, нигде не является самоценной. Избранными собеседниками в общем энциклопедическом поле исследования для Щедриной становятся мыслители дисциплинарно различные, но совместимые в определённой части своих предпосылок – от П. Рикёра или М. Блока и Л. Февра до П. Бурдьё, Ф. Лежёна или А.Я. Гуревича.

Следует отметить, что работа Щедриной хорошо обоснована в своих основных посылах и положениях, структурно гармонична и весьма продумана в познавательной перспективе – исследовании концептуальной несводимости и нарративной незамкнутости субъекта самосознания, его конкретно-речевой переходимости на Другого и «координатной» по отношению к Другому переходимости на себя, в усмотрении этико-онтологических аспектов «автобиографического пакта» и т.д. В целом, качество диссертационного исследования И.О. Щедриной таково, что его можно, на мой взгляд, отнести к числу лучших, образцовых работ, выполненных в последние годы российскими молодыми учеными в порядке соискания ученой степени кандидата философских наук.

Исходя из вышеизложенного, полагаю, что представленная в автореферате диссертация «Самосознание и автобиографический нарратив: эпистемологический анализ» отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней (пп. 9-14), утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор, Ирина Олеговна Щедрина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

Профессор кафедры философии и теологии  
ФГАОУ «Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»),  
доктор философских наук

П.А. Ольхов

Личную подпись  
удостоверяю  
Документовед  
управления  
по развитию  
персонала и  
кадровой работе

